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„Magyarország nem volt, hanem 
lesz“, — mondta a nagy Széchenyi s 
a jövő igazai adott neki ; legalább ab­
ban a részben, hogy még mindig lessük 
és várjuk, hogy mikor lesz hát Magyar- 
ország igazán az, a minek lennie kel­
lene s a miről a nagy Széchenyi álmo­
dott ?

Ilyelénképen vagyunk mi ezzel a 
mi ős városunkkal is, melyről szintén 
el lehetne mondani, hogy „Debre­
czen nem volt, hanem lesz.“

Mert a fényes múlt minden dicső­
ségét homályba borítaná, túl ragyogná 
az az érdem, a mit Debreczen az ál­
tal vívna ki magának, ha nagy hivatá­
sának színvonalára emelkedve, megva­
lósítaná mindazokat a feladatokat,melyek 
teljesítését nemcsak a kötelességérzet 
parancso'ja, hanem az egész ország fe­
lénk fordított figyelme várja és követeli 
tőlünk.

Mi volt Debreczen a múltban ? 
Rendíthetetlen védbústyája a magyar­
ságnak, a hazaszeretetnek, állami füg­
getlenségünknek, vára a felvilágosult- 
ságnak, tudománynak és tiszta er­
kölcsöknek. Melegágya az emberi haladás 
és tökéletesedés palántáinak : hü otthona, 
enyhe fészke az egyetértésnek és szere­
tetnek, melylyel minden gyermekét a 
testvéri szeretet egyesilő láncával fűzte 
össze. S jellemezte ezeken felül józan­

ság, okosság, számítás és bölcs mér­
séklet. melylyel magamagának és pol­
gárainak vagyont, erőt, hatalmat és 
tekintélyt tudott szerezni.

Egy kis állam volt Debreczen a 
nagy államban ; mely büszke önérzettel 
„respublicá“-nak nevette magát az el­
avult Írásokban. Ellenállt tatárnak, tö­
röknek, németnek egyaránt s visszaverte 
azokat sorompói mellől. Ellenben megnyi­
tót la kapuját és szivét a reformáció s 
üldözött magyar szabadság előtt s az 
országban egyik legrégibb könyvnyom­
dája, főiskolája egész Európára hintette 
a tudomány világát, magára vonva az 
egész müveit világ rokonszenves figyel­
mét s ei smerését. Országos vásárai ré­
vén pedig valóságos központja volt év­
századokon át az iparnak és kereske­
delemnek, a közforgalomnak.

És a fényes múlt eme dicső em­
lékei mind elhomályosulnak a jövő 
Debreczenének dicsősége előtt.

A nemzetrontó közigazgatási törvé­
nyek, melyek csak a mindenkori kor­
mány mindenhatóságának biztosítását 
célozzák s a municipiumok önállóságá­
nak, közszellemének kifejlését csirájában 
elfojtják : a mai törvényhatóságokat 
csak az álhm közigazgatási gépezetének 
egy léleknélküli alkatrészévé sülyesztik 
alá, kiölve azokból rendeltetésük, törté­
nelmi hivatásuk tulajdonképeni tartalmát.

És ennek dacára Debreczen nem 
szorítkozhat a közben eső közigazgatási 
hatóságuk egyszerű szerepére ; meg kell

hogy őrizze a jövőben is azt a tekin­
télyt és hatalmat, mely állkmi és nem­
zeti életünk folyamatában osztályrésze 
volt a múltban s osztályrésze lesz bi­
zonyára a jövőben is.

Uebreczennek múltja jelöli meg jö­
vője útját; ha valamire, e város hiva­
tására lehet elmondani a költő szavait:

„Múltúnkért küzdünk a jövővel,“
S ez a jövő egy fényes képet tár 

elénk, mint vezércsillagot, mely utunk 
egyenes vonalára leragyog. A nemzeti 
haladás, a humanitárius erények, a sza­
bad szellemű fejlődés ; a a jó közigaz­
gatási rend legmagasabb követelményein 
ott látjuk e vezércsillag sugárzásában 
ragyogni a jövő Debreczenének egyik 
leghatalmasabb alkotását, eddigi műkö­
désének legragyogósabb betetőzését: a 
debreczeni protestáns egyetemet.

Nagy munka volt az, mely a régi 
üebreczent a modern Debreczenné át­
alakulás útjára vezette; s ez átahkutás 
közepette megtartotta északkeleti Magyar- 
ország metropolisának.

Ez átalakulás korszaka összeesik 
annak a férfiúnak a nevével s hivatali 
hivatali működésével, ki negyedszá ad 
óla ül Debreczen sz. kir. város polgir- 
mesteri székében.

Negyedszázadon ál betölteni egy 
terhes feladatokkal járó föhivatalt ott 
is nagy érdem, hol a hivatali pálya za­
vartalan folytatását nem szakítja félbe 
a hat évről, hat évre ismétlődő tiszt- 
ujitás; annál nagyobb dicsőség ott, a

A Rákóczy-induló,
írja : Lázár Ernő.

Uj hadnagy került az ezredhez.
Pelyhes állu, kék szemű, fiatal kis gye­

rek — alig lehetett több 17 évesnél — a kit 
a katonai akadémia szigorú fegyelemben el­
töltött évei alatt csak a ragyogó tiszti bojt és 
a szabad elet gyönyörűséges reményei vigasz­
taltak.

Neki is fogott élvezni az életet abban a 
nyomorúságos kis bosnyäk faluban, a hová 
a monarchia fontos érdekei kíméletlenül el- 
lodortak.

Nincs keservesebb látvány egy ilyen kis 
katonánál.

Egy érett férfi komolyságával búcsúzik 
el a nagy ut előtt övéitől s mialatt szeretne 
zokogva borulni az édes anyja karjai közé : 
hideg, fontoskodó arczczal emelgeti sapkájá­
hoz fehér keztyüs kezét, mintha az képezné 
egyedüli gondját, nehogy valakinek elfeledjen 
kölön szalutálni.

Iskolatársai még javéban faragják a fes­
tett padokat és alig vannak lul az első szere­
lem, az első csalódás s az első érettségi kí­
sérlet akadályain, egy pillanalra sem távol az 
Mes anya szemei elől, nem ismerve az egye. 
düllét unalmat sem, mikor a családi körből

gyerekkorában kiszakított kis kadét megtanul 
unatkozni, szenvedni és emlékezni.

Nem az első majális szupé csárdására, 
vagy a tánczosnéjának pisze orrára és szürke 
szemeire, hanem a sivár egyedüllét hátbor­
zongató magányában édes anyjára, szülőföld­
jére és a templom alatti szép, virágos mezőre, 
a hol egy-egy parázs verekedés után úgy le­
hetett sírni, hogy a váro-ba is behallalszott. 
Nem kellett a helyett hidegen, komolyan — 
szalutálni . . .

A kis faluban volt vagy 800 katona és 
vagy 40—50 nyomorult bosuyak viskó, melyek 
egy rendetten utcz i két oldalén lapultak meg 
alázatosan és alattomosan, a bogy a falusi 
kutyák szoktak, ha egy mellettük menő pa­
rasztnak botot Iáinak a kezében.

A bosnyákok vigyázlak a k Ilonákra, ne­
hogy ellopjak a csenevósz törökszilvát, meg a 
csicsókát, a katonák pedig vigyáztak a békére, 
meg néha-néha magukra is, nehogy itt talál­
janak maradni az idők végezetéig.

Mert a bosnyák veszedelmes ellenség.
Szembe mosolyog és hízeleg az embernek 

de jaj annak, a kit egy őrizetlen pillanatban 
egyedül talál a susogó erdők ahtt.

A kis hadnagy, akikről a történelem szól, 
komoly, magába zárkózott volt mindig.

Pedig olyan rosszul állóit m. ennek a 
mosolygásra termeti kis szőke gyereknek.

Rosmann ur, a fűszeres, a ki a katonák­
kal jött ki ide szerencsét próbálni, a második 
héten megszólította :

— Hogy tetszik lenni hadnagy ur ?
— Köszönöm Rosmann, jól.
— Nem tetszett még utólérui a hon­

vágy ?,
Az ám, a honvágy I
Ez a rettentő, kínos kórság, amely olyan, 

mint a szerelem: a vágyakozásból táplál­
kozik és a kielégített szenvedélytől szokott 
meghalni.

A kis hadnagy arcza komoly maradt és 
közömbös. Színtelenül felelt, mintha nem is 
ott járna az esze :

— Mitől az, Rosmann? Itt is olyan zöld 
az erdő és e mező mim otí, olyanok a felle­
gek. az ég és az emberek, csak hogy ezek 
ópiumot azivnak és imádkoznak, nálunk pedig 
bagóznak és káromkodnak I

Rosmann, a vörös szakálu, becsületes 
Rosmann zavarba jött.

A hány tiszt még ide verődött hozzá, az 
mindig panaszkodott, vágyakozott, busult, 
aztán elkezdett inni és végül Rosmannal el­
elbeszélgetett arról az országról, a hol más 
az az ég, a föld. az erdő és az emberek1

De a kis hadnagyot nem látták búsulni, 
bort pedig nem szokott inni sóba.

íl
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a. D E B R f. C z « 'S 1900, október lg

m,

hol e magas állás betöltése a polgárság­
nak időről-ídöre megújuló bizalma alapján 
történik.

Bizonyára ez a jelenség nem pusz­
tán a debreczeni polgárság conservativ 
felfogásában s a magyar ember azon 
természetében leli magyarázatát, hogy 
,akitezmegszeret, megvan 
az szeretve.“

De hivatoltsággal, arra termettség- 
ge' kell bírnia annak, ki egy ily nagy 
városnak negyedszázad m át első vezető 
polgára.

Tiszteiéi tel emlékezünk meg mi is 
a |kötelességerzet, kitartó szorgalom s 
nem lankadó munkásság szép példája, 
Simon ff y Imre polgármester 
előtt; kinek működése Debreczen törté­
netében egy vonásában hásorilit Mó­
zeshez; ő vezetett át bennünket a régi 
korszakból az újba s megmutatta nekünk 
az igéret-hegvét: a jövő idők, erős, hatal­
mas, dicső múltjához méltó Uebreczenét.

B. J.

A honvédelmi minisztérium osztrák 
felügyelet alatt.

A m. kir. honvédelmi minisztériumban 
nem Fejérvary az ur, hanem Krieghammer a 
közös hadügyminisztor. Rég^n tudott dolog 
ugyan, hogy Fejérváry G za báró «houvédelmi- 
ínibiszterül alkalmazón (<augestellt») cs. és 
kir. közös hadseregbeli táborszernagy» a miit 
ázt a közös hadsereg czimtára nyíltan hirdeti 
is, de az eddig.-lé kevéssé megfigyelt dolog 
volt, bogy a honvédelmi minisztériumban a 
közös hadügyminiszter közvetlenül egyenesen 
rendeltem.

Fölszólalás tiltakozás tárgyát még ném 
képezte, hogy a közös hadügyminiszter egye­
nesen rendelkezik a m, kir honvédelmi minisz­
térium személyzetével, hogy a honvédelmi 
minisztérium legfontosabb ügyosztályainak 
főnökeit nem Fejérvary, hanem Krieghammer 
nevezi ki.

A bécsi Armee-Verordnungtblatt szomba­
ti száma s utanna a vasaroapi Budapesti 
Közlöny közölte a többi közt a következő 
közös hadseregbeli kinevezéseket ;

ö felsége kinevezte a m. kir. honvéd­
ségnél szolgálati alkalmazásban levő kö­
vetkező vezérkari alezredeseket , Wiebe 
Adorjánt a m. kir. honvédelmi minisz-

Nincs szive I — mondogatta Rosamnn 
méltatlankodva.

Egy holdvilágos este őrségen volt az uj 
hadnagy. Az Őrszoba pricsén feküdt; úgy tett 
mintha aludnék, pedig bizonyosán gondol­
kozott.

Künn, a puha gyepen leheredve beszél­
gettek a bakák. Hogy miről ? Hát a szülőföld­
ről. A szülői házról, a Risks tehénről, meg 
Panduerói. a nagy lompos kuvaszról, meg . . 
édes Istenem, egy egész életen^ át ellehetne 
róla beszelni.

Csillagos őszi este volt. A lalu felől 
szaggatottan hozta fel a szól a nyomorult 
minarett — tetején üvöltő müezziu vontatott 
imáját.

Csend volt köröskörül. Az egyik baka 
egy alföldi magyar gyerek belekezdett szomo-’ 
ruan a nótájába :

Két lába van a gólyának,’
Még sem viszik katonának . . .
Az istenét a világnak :
Mért nem születtem gólyának 1

A többi elhallgatott. Hej de messze jár­
hatott az eszük 1

,..®l'1*tor a második versszakot énekelte 
dordulés zúgott végig a hegyek között.

A hadnagy felugrott es kirohant a szo­

láriumban III. és i.s. Csanády Frigyest,
ugyanezen minisztérium IV. osztályának
főnökévé.
Ezek a közös hadügyminiszter kineve­

zései. Az ő rendeleti közlönyében jelentek 
meg, az 0 felelőssegére, az 6 olőierjesatésére 
nevezte ki az illetőket a 'cinég.

Utólagosan a honvédelmi minisztérium 
rendeleti közlönye is tudomást vesz e kineve­
zésekről s a Budapesti Közlönyben a honvéd­
ségi retodéléti közlöny nyomán még egyszer 
megjelennek e kin vezósek, do az elsőség az 
Armee-Verordnungsblaiíé, az elsőség a közös 
hadügyminiszteré.

A m. kir. honvédelmi minisztérium ügy­
osztályainak főnökeit a közös hadügyminiszter 
nevezi ki.

Szegyenletes állapot I
A mikor Bulgáriában az orosz hadügy­

miniszter parancsolt, akkor Voltak ott oly 
állapotok, mint ma a függetlennek állított, az 
önálló államisággal dicsekvő Magyarországon.

«Bizalmam az ősi erényben !» De azért 
honvédségünknek az ezredesnél magasabb 
tisztje híácsen, a tábornokokká! már a közös 
hadsereg látja el á m. kir. honvédséget, épp 
úgy, mint a bolgár hadsereget annak idején 
az oroszok.

Már beletörődtünk abba a gondoláiba, 
hogy honvédségünk nem külön hadsereg, hanem 
ágjrütőlteiékül dandárod kint, hadosztalyonkint 
bé van osztva a közös hadserég hadtesteibe ; 
de az mar mégis fölháborit, hogy honvédelmi 
minisztériumok, az önálló, független magyar 
kormánjzat egyik fontos szerve, az sem 
önálló.

Récs nem blégézik meg azzal, hogy Fe- 
jéfvary az övé, nem elégszik meg ázzál, hogy 
egy osztrák tábornok (a kit honvédelmi mi­
niszterül alkalmaztak,) ott van minden mi­
nisztertanácsban, Béc.mek még az is keil, 
hogy a m, kir. honvédelmi miniszterin m 
egyes ügyosztályainak az élén az ö emberei, 
az ö kinevezettjei álljanak.

A honvédelmi minisztériumnak a dolog 
természete szerint vannak szorosan katonai 
jellegű ügyosztályai. De ha a honvédségnek 
magasabb tisztje nincs az ezredesnél, akkor 
az ügyosztályok élére nem szabad táborno­
kokat (cs. és kir. tábornokokat) állítani. In­
kább eZivilék legyenek ezek az osztályfőnö­
kök, hiszen régebben, Fejérváry élőn, még 
a honvédelmi miniszter is czivil ember volt. 
És ha alezredes is elvégezheti a 111. és ív! 
ügyosztály vezetéséi, miért nem bízzak ezt 
m. kir. honVéd ezredesekre, miért cs. és kir 
vezérkari alezredesekre ? !

Az 1867. évi XII. te. 27 § a egyenesen 
tiltja, hogy közös miniszter Ausztria vagy

magyarors»ag autón kormányzata üeveit 
gze. avagy azokra befolyást gyakoroljon V' 
az uj rendszer tehát az 1867-ikt alkotmT' f 
újabb lábbal tiprása. n?aak

De a 67-iki törvényektől eltekintve i, . 
msgyar miniszteri kormányzat függetlenségének 
kérdése ez, * ueE

Bulgária már felszabadult

Rendezzünk munkáskiállitást.
(Az ipar- és kereskedelmi kamara, az in»™, 
körok és egyébb faktorok szives " - 0,<

bábol. Mire odaérkezett, nem énekelt már 
Szántó Feri a gólyáról. Mosolygott egy keveset 
és igen erőlködött, hogy végezze be nótajátl 
de a száján már omolva habzott ki a piros 
forró vére. ’

Valami fájdalmas érzés nehezedett min­
denkinek a le kére. A halai sokkal borzasztóbb 
idegenben, mint az édes anya földön.

Egy káplár, amint tartotta a ha dokió fe­
jét a loga közül mormogta :

— Mihaszna van áltól a királynak, hogy 
itt pusztulnak el ebbeu az istentelen or­
szágban 1 . . .

Harmadnap pedig az egész szakasz sirt 
mikor a fekete, kövér bosnyak földbe beeresz- 
tetiék a koporsót, s a káplár után hintet1 
egy marók megszáradt, Cher porondot, a kis- 
ujszallast homok pusztától, a hol ilyenkor meg 
a fu is le van égve a földről, az edes auya- 
foldről . . .

Csak a kis hadnagy volt komoly és hi­
deg es harsány hangon vezerelte a sortüzet 
ozantó Ferinek :

— Hoch an I Feuer 1
*

A hosszú ebédlő zsúfolásig volt tisz­
tekkel.
. I i,ütt yolt az ezredes is, a ki a dunan- 
tulról került ide Bosnyákországba.

Általános sok magyar fiú volt a tiszte

Irta : Hajdú József.
— Folyt, és vége. _

Hogy Aogliaban a munkások az ipar. 
terén ily fényes eredményt képesek telmit! 
tolni, oka abban rejlett, hogy az ipkrt Atig! 
liiban óvröl-evré újabb vívmányokkal gaz. 
dagitjak. Anglia már a középkorban is hat«], 
teas gyapjuiparral rendelkezett, a toely a, 
ujibb korban még fokozódott. A gyapjuipfcr 
emelkedésével karöltve járt a gyapot ipkt 
batolmas felléndülése, továbbá a kimerithetet- 
lennek láteió gazdag kőékén- és vasbanyait 
nagyszabású műbelese által, főleg a 18. szá- 
zadban a vasipar erős láibaszt nyéki, és ezen 
iparág fejlesztését elősegité a kőszénbányak 
gazdagsága é« könnyen hozzáférhetőkégő is. 
Hogy a munkások ezen kiállításon a hihetet­
lenséggel haiéros eredményeket érhettek el 
meg atinak is köszönhető, bógy az angbl 
munkásoknak minden téren nagy politikai 
spabádséguk van.

E munkás osztály fejlettségét különben 
még azon tény is bizonyítja, hogy az újabb 
időkben békebiróságkent is szerepel, a mi pé- 
dig évszázadokig a gentry osztálynak a kivált­
sága volt. A jelen kiállítás sikeres voltét a 
munkásoknak tekintélyes polgári állása idéz­
hette elő, a kik az öntudatot és optimizmust 
kiválóan ápolják.

Ezen kiállításnak nagyfontosságát él 
messze kiható erejét felesleges ugyan (utalnom 
de annál inkább kívánatosnak tartom, hogy 
mi is érdeklődjünk ezen intézmény iránt; 
más genrében viszonyainkhoz mérten, váro­
sunkban is ^létesíthető volna ilyen időleges 
munkáskiallitás, ami csak az iparos- és józa-

között, g a ki búba vblt rriagyár, az is ma­
gyarnak neverte magat.

Felder például, égy cseh főhadnagy nem 
tudott többet magyarul ennél a szónál: 
Éljen 1

De ezt aztán nem is győzte eleget kiál­
tani, ha poharköszöntőt mondott valamelyik a 
tisztek közül.

Emelkedett hangulatban folyt a mulatság, 
de a mint az a lisztek között szokásos : ille­
delmesen, finoman.

A katona banda játszott. Strauss kerin­
gőke t a «Kleine Witwét» és operetie részle­
teket. Persze a toasztok után mind a Gott-r-
haltét.

Tizenkét óra felé Felder, a cseh főhad­
nagy felemelkedett az asztaltól s a banda kar­
mesterével ereszkedett szóba.

A karmester nagyon hevesen magyará­
zott neki valamit, 0 pedig megölelte a vállát, 
mintha nem tudna magatói megállani.

A katona banda elhallgatott s egyszerre 
teljes erővel, hatalmasan rendült végig a te­
remben a Rakóczy-induló.

Mintha villám csapott volna be hirtelen, 
olyan halálos csend suhant végig a hosszú 
asztalokon.

Mindenkinek lork n akadt a szó, nebá- 
nyan leejtettek a villát, meg a poharat ke­
zükből, az uj hadnagy pedig az asztal ~í"
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Qgbb munkásosztálynak válnék hasznára. — 
Varosunk munkásai állal alkotandó ily kiálli- 
tásnak megismerése, egyébb előnyt nem is 
számítva azi a hasznot eredményezné, hogy 
*g igajru? éa m^jtás.v^íMyt nfygyqbjt tetterőre 
ág tevékenységének beberjeseb . UifvjU'yvi'r 
sarkalná, öntudata felébredne és a létharcza- 
báu ezen osztályok is elismerésre méltóbb 
állást foglalhatnának el; továbbá a vállalkozási 
szellem is nagyobb merhet kezdene ölteni és 
nem riadnának vissza a egyes vállakózások­
nál rendszerint felmerülni szokott kezdet ne­
hézségektől és igy a kisiparos- és munkásoBz- 
tálytálynak önereje, a melyet ők mindezideig 
felette mertökqn alól becsültek, mégha1 ványo- 
zódt.ék es a tőkék is nagyobb, körfutást ten­
nének meg.

E rövid vonásokban ecsetelni óhajtottam 
szpn kiváló előnyöket, a melyek egy ilyen 
kiállítás czéltudatos és viszonyainknak megfe" 
lelő rendezese által elérhetők vólnának kérve- 
kérem azért városunk orsz. képviselőit, par­
es kereskedelmi kamaráját, iparososztályát és 
mindazon tényezőket, akik városunk közgazda- 
sági érdekeit szivén hordozzák, gyűljenek 
egybe a város tanácstermében egy értekezletre 
hányják-vessék meg a módozatokat: mikor és 
mely módon lehetne ez eszmét diadalra jut­
tatni, kell hpgy az ipar nálunk is nagyobb 
lendnletet nyerjen, mért ha nagyobbára föld- 
mivelű népek is vagyunk, ipar- és kereskede­
lem nélkül jólétre, önállóságra soha sem tehe­
tünk szeri, a löld hozadőka évről-óvre proble­
matikusabb, az elemek különféle csapásai, 
újabb meg újabb felszínre kerülő betegségek 
gyakran egész évi verejtekes munkánkat hiába 
valóvá teszik, előbb-uióbb be kell tehát kövgt- 
kezni ama időpontnak, midőn ipar tekintete­
ben is számottevő tényezőknek ismernek el a 
müveit Európa többi népei.

Hegedűs miniszter lázas tevékenységgel 
ragad meg minden alkalmat a magyar ipar 
értlekében, az országos iparegyesület leplezet­
lenül teltárta és feltárja a helyzetet, mit és 
hogyan kell cselekednünk egy virágzó magyar 
ipar meghonosítása érdekében.

bíborvörös lett egyszeire s mint a kit szivén 
talált a golyó, felugrott az asztal mellől.

A zene, a dicsőséges kuruczok nagyszerű 
indulója, mint egy hatalmas fergeteg zúgott 
széjjel a teremben. Csodálatos lelkesítő érzés 
szállottá meg a tiszteket s mindenki a had­
nagyra nézett, aki pillanatig zavartan állott 
az asztal vógéjj, agté» szemeiből lassan két 
könycsepp gördült végig a fiatal pelyhes ar- 
ezon lefelé . . .

Az édes messzi szülőföld feltámadt em­
lékei alatt elfelejtette a ki* hadnagy, hogy ő 
komoly, higgadj, katonatiszt s a gyermek, a 
hazájától elszakított kis gyermek heves zoko­
gással borult az asztßlr» . . .

Leírhatatlan zűrzavar támadt erre. Min­
denki felugrált a helyéről, egetverő éljenzés 
tombolt végig a szobán s mintha a Rasóczy 
harezosai keltek volna ki százados sírjaikból, 
csillogó szemekkel, szilaj, vad elszántsággal 
énekelték tovább a. német tisztek a magyar 
Rakóczy indulóját.

Felder, aki az asztalra ugrott lelkesedés­
től ragyogó arczczal ordította onnan szünet 
nélkül :

— Éljen, éljen I Noch einmal I Éljen I

Rosmann, a vörös szakállu becsületes 
Rosmann nem tudott aludni ezen az éjszakán 
egy perczig sem . . .*

Városunk vetérférfisinak is fel kell a 
lakosságot rázni delejes almából. Szivébe 
vésni kell mindenkinek ama életigazságot, 
hogy ipar nélkül nem lehet bőidig * magyar, 
de akkor magáévá kell ténni Petőfinek ama 
mondásat, hogy az életczél boldogság, mely 
felé mmden nemzet törekszik, du hogy ez el­
érhető legyen, feltétlenül szükséges, hogy ta­
nácskozzunk, fáradjunk, dolgozzunk, csele­
kedjünk.

Városunk igaz bpzafiságát eddig a törté­
nelem tanúsága szerint mindenkor hiveu meg­
óvta, tőlünk függ, hogy továbbra is ilyen 
színben tűnjön fel a haza iiélőszéke elét!1 
mert bizony ba önálló, egészséges ip*f meg­
teremtéséhez segédkezet nem nyújt, akkor 
méltán elmondhatjuk : »Mi a magyar most 
rut szibarita váz«.

Adja az ég, bogy a tények az ellenkező­
jét bízonyithilssák.

Simonffy Imre jubileuma.
— Saját tudósítónktól —

Debreozen okt. 17.
Debreczen városa lobogódjszt öltött I 

Polgári ünnep'ő ruhába öltöztek s tömegesen 
jelenlek meg azon a gyülóspn, hol városuk 
yolgármesterének huszonöt óv alatt kifejtett 
munkásságát melipttäg, elismerő szép szavak­
kal.

Huszonöt ev óta vezeti Simonffy Imre 
Debreczen városát. Nagy és nehéz feladat 
súlyos terhek ygesz sorozata nehezült ez idő 
alatt vállára.

Ö férfiasén megállotta helyét, polgártár­
sainak bizalmát kellő módón értékelve, a 
munka jelszavát hangoztatva lelkesedéssel ve­
zette a folyton haladó Debreczen városát.

Az elismerés pálma ágát mi is letesszük 
e napon Simonffy Imre elé. Ünnepiünk az 
ünneplőkkel, mert ezt a napot a munka ünne­
pének tekintjük.

A kit huszonöt éven keresztül, tisztel 
meg a polgárság osztatlan bizalma, annak 
olyan kitartással, szeretettel, melegséggel kell 
a közügyeket intézni, mint a hogy Simonffy 
Imre intézte.

A kinek huszonötéves közpályán eltöltött 
tevékenységet méltatjuk, annak olyan ki ártó 
buzgalommal kellett napról-napra dolgozni, 
mint a hogy Simrnffy Imre cselekedte.

Hangsúlyozzuk ép azért, hogy ma a 
munkát ünnepeljük 1

Debreczen polgársága egész lélekkel 
vesz részt az ünnepélyen. Kifejezi tiszteletet, 
ragaszkodását polgármestere iránt, s óhajtja, 
hogy munkás eleiét fogd#tea még nagyon so­
káig Debreczen felvirágoztatására, haladására, 
vezesse erős, biztos kezzel még továbbra is 
azt a hajót, melynek kormányzását polgártár­
sainak közbizalma huszonöt éy előtt reá 
ruházott I

A jubileumi ünnepségről a következő 
tudósítást közöljük :

A díszelőadás.
Tegnap este — aszinbázi elő­

adás nyitotta meg a jubileumi ünnepségeket. 
A színház megtelt ünnepi ruhába öltözött kö­
zönséggel. A jubiláns részére a 8-ik páholy 
volt fenntartva, melyet a rendezőség ízlésesen 
feldíszített. A színház erkélyén trsnszparenl 
volt. Hét órakof jött a színházba a polgár- 
mester. A mint a bejáróhoz ért, pompás 
görőgtüz gyuladt ki az erkélyen, mely meg­
világította az egész színhazat. A mint a ju­
biláns páholyába ért, felharsogott a Rákóczy- 
induló, s a közönség lelkesen tüntetett Si­
monffy Imre mellett, Majd fellebbent a füg­
göny. F á y Flóra kisasszony szavalta el 
nagyon szépen Kun Béla joghallgató al­
kalmi ódáját, melynek utolsó szika igy 
hangzik.

Le hát a kalappal ! Föl az érzelemmel ! 
Velünk ünnepeljen, ki csak háláé ember.

*,.• r V.":>
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Eddig ö dolgozott, ő küzködött ériünk.
Most mi a nyit mondjunk : vele egyetértünk t 
A mi jót kívánunk, ne öntsük beszédbe,
Csak kezünket fűzzük most az ó kezébe, 
Legyen közte s köztünk örök a szövetség,
Kik nagyra hevülnek : példáját kövessék I

A< ó d a után szép tabló, majd a tulaj- 
donképeri disz előadás következett. Könyves 
Kálmánt játszották kiváló előadásban.

Előadás után a közönség lelkesen élje­
nezte az ősz podesztát.

A mai nap a lubileum napja. Frllobogo- 
zott házak külsőleg jelzik az ünnepélyt, me­
lyet a ma déle öt ti díszközgyűlés veze 
lett be.

A díszközgyűlés.
Szép közönség, városunk haute eréroje 

lőtte meg zsúfolásig a Bika dísztermét 10 
órára. A földszinten nyüzsgőit a sok frakk, 
szalonkából, jólesőon szakítva meg az egy­
hangú feketeséget a nagyszámú fényes egyen­
ruha és diszmagyar. Ennyi diszmagyart ünne­
pélyen még nem láttunk városunkban. A terem 
közepén díszes pódium volt emelve, A közön­
ség első soraiban foglaltak helyet a város 
előkelőségei, és a katonaság.

A karzatot, illetve páholyokat teljesen 
megtöltötte a diszes hölgyközönség.

10 óra után 10 perczel vonult be a ju­
biláns, főispánunk oldalán, kisérve a tanács­
nokoktól, és tiszliársuiiól.

A főispán jobbján helyezkedett el Simonffy 
Imre, körülié a tanácsnokok, a pódium jobb 
oldalán pedig élőt e az aruaykönyvvel Könyves 
Tóth Kalman, az ünnepi szónok.

Éljenzés fogadta a belépőket, s ennek le 
csillapult* után kezdetét vette a tulajdonképeni 
kőzgyü és.

A jubilansot először gr. Degenfeld József 
föDpán üdvözölte 'meleg szavakban, tudtára 
advan, hogy fáradhatlan munkássága éa érde­
mei elismeréséül legfelsőbb elismeréi és kö­
szönet érkezett le a jubiláns részére, s fel­
hívta a közgyűléséé jelenlevőkei, hogy az erre 
vonatkozó legfelsőbb elhatározást tudató iratot 
állva hallgassak meg.

A főispán ur ezen kívánságával kissé 
túllőtt a czélon, mert a kívánsága folytán 
gya ogszerbe zökkent közönség előtt nem leg­
felsőbb kézirat, hanem csak Széli Kálmán 
kormányelnök értesítése olvastatott fel; azt 
pedig még eddig nem cselskedték a törvény­
hatóságok, hogy a miniszter urak értesítéseit 
állva hallgatták volna végig.

A leiratot különben Komlóssy Arthur 
főjegyző h. polgármester olvasta fel éljenzés­
től kisérve.

Ezután az ünnepi szónok Könyves Tóth 
Kálmán emelkedett fel. s tartalmában a kő­
vetkező beszédet mondta el :j

•Nehéz feladat jutott számomra, midőn 
ezen közmijft asönpkggJ, «yygVAlaszlottak. 
Nehéz feladat, mert 25 ev sikerét nem köny- 
nyü dolog miniatűr ecsetelni akkor, midőn 
— ezen huszonöt év története maga váro­
sunk évkönyve.

Szeretettel, viseltetett városunk polgár­
sága mindég polgármestere iránt, s szeretet­
tel fordul most az ővz jubiláns felé, mert 
szereti b nne az ős debreczeni jellemet, mely 
az újkorhoz bölcsen alkalmazkodik. Olyan ez, 
hogy találó hasonlattal éljek, mint e^y antik 
ékszer uj foglalatban, önmagát szereti a deb­
reczeni polgár polgármesterében, kinek em­
lékét fe a fogja tartani ez a szeretet, tettei 
és a tetteit hirdető élő kövek. Nem a tör­
vényhatóság hivatalos ünnepe ez, hanem az 
egész városé, mély tisztelettel fordul, szere­
tettel ragaszkodj, első, Wb.eyéJW*,

Állapodjunk meg egy szép életpálpa di­
csőséget jelző eme határkövénél, a kérjük az 
is éptől, hogy a boldogságunkért küzdő életet 
számunkra nagyon, nagyon soká tartsa meg. 
A polgármester urat pedig boldogítsa azop 
tudat, hogy munkásságának, tevékenységének» 
megvan dicső eredménye, s hogy az általa 
elhintett elvek jo földbe estek, s majdan mi­
ként libanoni ezédrus büszkén fogják hirdetni 
alkotójuk nagyság: t.

Éljen soká I»

;V *V\ v '• Pl '
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Zugó éljenzés közepette adta át ezután 
K. Tóth Kálmán a város közönségének meg­
telte« ült hódolatá', az arany könyvet. Az él­
jenzés lecsillapultával ti monffy Imre polgár- 
mester, a jubiláns emelkedett lel szólásra, kö­
rülbelül a következő szavakban válaszolva az 
ünnepi szónoknak :

«Legelőször is kötelességemnek tartom, 
hogy Ö cs. és királyi fenségének az engemet 
ért magas kitüntetésért hódoló tisztelettel kö- 
szönetemet nyilvánítsam. (Éljenzés.) Én ezen 
ünnepséget nem kerestem, sőt egyenesen mel 
őzni kívántam, de barátaim és tisztviselőim 

unszolására, és azok kijelentésére beláttam, 
bogy a közönség megnyilatkozásának ellenállani 
elvégre sem áll jogomban.

Elöltem szóló ünnepi szónok, talán na' 
gyón is kiszínezte az én érdemeimet, mert 
igaz ugyan, hogy azon 25 év alatt, míg én 
élén állottam, a város növekedett, gyarapo­
dott, jó hírét nemcsak megőrizte, de nevelte 
is, de ezen emelkedésben másoknak van na­
gyon nagy része. íme itt van szeretett főispá­
nunk, ki 17 év óta all a varmegyénk élen, itt 
vannak tisztviselő társaim és a bizottság több 
érdeklődő tagjai, itt van maga a közönség, - 
cs kis ezen tényezők segilségevol, lámogatá 
sával vö t lehetséges nekem eredményeket fel 
mutatni. Ha azonban a közönség mégis elis 
mérést kíván nekem nyújtani, elfogadom.

Az bizonyos, hogyha pályámat meg egy 
szer elölről kezdhetném, ugyanazon u on ha­
ladnék, mint a melyen haladtam eddig, s ez 
á »becsület« útja. (Éljenzés I) Köszönetemel 
fejezem ki végül eme fenyes, megható ünne- 
peltelésért a lőispán urnák, társaimnak, a 
bizottsági tagoknak, a jelenlevő hölgyeknek.
A közönség szüreteiének megnyilatkozásai, az 
aranykönyvet köszönettel veszem át, megfo­
gom őrizni mindég, mint eleiem legkedvesebb 
emléket. Még egyszer köszönöm I«

A beszédet hosszas éljenzés és taps 
követte, melynek lecsillapulásaval Máyer Emil 
bizottsági tag emelkedett szólásra.

Egy indítványt terjesztett a közgyűlés 
elé, melynek értelmében Simooffy Imrének 
Debreczen 25 esztendő óta polgármesterenekér- 
demei a városi kőzgy. bizottság jegyzököny 
vébe iktattassanak örök emlékül, tanújául a 
múltnak és hirdetőjéül a jövőnek. Egyben 
indítványozta, hogy az itt elhangzott beszé­
dek ^nyomassanak és a bizottság tagja kö- 
zött szétoszlassanak.

A közgyűlés mindkét indítványt helyes­
léssel fogadta el.

Égyébb tárgy nem lévén, a főispán a 
díszközgyűlés berekesztetle. A jegyzőkönyv 
hitelesítését holnap d. e. 10 órára tűzte ki.

Éljenzés és taps közepette oszlott szét 
á díszközgyűlés s nagy robogás-al szállította 
haza a várakozó kocsisereg a frakkos és disz- 
magyaros ünnep ő közönséget.

A mai est programmja.
A városháza nagytermében összegyűlt 

városi tisztviselők nevében Komlóssy Arthur 
üdvözölte a polgármestert. Az üdvözlés után 
az ünnepélynek délelőttre vége szakadt.

Estére a polgármester tiszteletére lám- 
pionos menet lesz. 1157 lampiono« fog a 
polgármester lakása elé vonulat, u hol az 
összes debreczeni dalárdák montare dalárdát 
alkotva énekelnek.

A lumpionos menet után díszvacsora 
esz a Bika szálló éttermében.

hírek.
* Vád Debreczen ellen. Lendvai Ár­

mint mint az eperjesi Kályhagyár igazgatója 
a „Magyarország* tegnapi számában erősen 
támadó levelet ír Debreczen város vezető em­
berei ellen, a kik szerinte nem hogy barátai 
volnának a magyar iparnak, de egyenesen 
ellenségei. A vád így hangzik :

Közvetlenül ezredéves kiállításunk 
után, a hol Magyarország agyagiparának 
gyártmányai még a külföld előtt is, ősz- 
tatlan elismerésben részesüllek, méltán 
megbotránkozására szolgálhat bármely

igazlelkü magyar embernek, ' ogy egy 
árlapban, melylyel Debreczen városát 
es vidékét elárasztották Debreczen ve- 
zérférfiai u. m. Puky Gyula a m. kir. 
ítélő tábla aloöke, Szúnyogé Sándor m. 
kir. énzügyigazgató, Ab r a h á m 
László Debreczen város fóügyásze, 
Vinnay Géza m. kir. főmérnök, Kuthy 
Béla m. kir. államvasuti főmérnök, Sze- 
pesy Antat I. lak. p. I. vezérigazgatója, 
Bészler Károly városi tanácsnok, Dr. 
Kola János országgyűlési képviselő, Csath 
Zsigmond m. kir. postafőnök, Siuka Sán­
dor akadémiai tanar, Szabó Kálmán az 
ipar s koresk. kamara elnöke, Kovács 
Gyula Szoboszló polgármestere stb. ne­
veiket odaadják, sőt .kedves kötelessé­
günknek ismerik» a csehországi készít- 
menyü kályhákat honfitársaiknak megvé­
telre a legmeleg-bben ajánlani I

Ugyanezen urak minden lehelő és 
lehetetlen alkalommal kaczkiás magyar 
díszruhában nagy szóáradattal tüntetlek a 
magyar ipar mellett ős ékes szavakkal urbi 
el orbi Hirdetik rendithelet magyar érzel- 
melket és azutan szépen szövetkeznek 
legvitalisab érdekeink ellen, a midőn 
nemcsak, hogy saját részükre és a fő ­
ügyeletük alatt álló testületek részére, 
— így Puky Gyula m. kir. táblai elnök 
ur a Debreczen város által nagy költ­
séggel fölépített m. kir. táblai épületben 
állítólag 87 drb kályhát — cseh-gyárt- 
manyt vásárolnak, hanem jónak látják 
a nagyközönse figyelmét nyilatkozatok 
utján felhívni, hogy mások is hasomóao 
cselekedjenek, akkor a midőn Budweis- 
ban népgyüléseket tartanak, hogy a ma­
gyar ipart prosknbá jak 1

Pedig minden szikember elismeri, 
hogy az agyagipar terén s kivált a 
kályhagyártasban a magyar gyári many 
akarmely más külföldi gyármanyuyal a 
versenyt minden tekintetben fényesen 
kiálja.

Egy a kereskedelmi miniszter ál al 
előirt szabály rendelet értelmében állami 
és közoyilvácos épiikezóseknél nem is 
volna szabid külföldi gyártmányokat be­
szerezni, s elég sajnos, ha egy ily tős­
gyökeres magyar városnak, mint Debre­
czen, bölcs tanácsa és épitő bizottsága 
ennek daczára megengedte azt, hogy 
varost építkezéseknél - cseh gyártmány 
szereztessék be 1

lekezik az ö egykori hajtásairól „ .
védekröl ;s. — Ma délben a’ nói,,88 hon*
tér Péter Pál vendéglőjében megve-idé/.T8' 
debreczeni agg honvédeket. Az atg hoa.IÍ 8 
ebédjén jelen lesz a polgármester is Véíili

’ AAk*re.kedelmié. iparkamara
gyűlése. A debreczeni kereskedelmi és , ,
mara október 19-én tartja közgyűlést o 8h a itiim.n .inxtui.. -í-.t .erleset t) i a.

Mit szólnak ehez a-, érdekelt urak?

* A »Magyar Szó« melynek igaztalan 
támadására lapunk hétfői számában válaszol­
tunk. tegnap a következő helyreigazítást kö- 
zö te :

— »Verspanama. Kó«a Barna a 
legújabb Petőfi-vers igazi szerzője teg­
nap egy debreczeni lapban nyilatko­
zatot leit közzé, a melyből egyszeriben 
kitűnik, hogy az irodalmi bábák epoly 
kíméletlenül bántak el ő vele, mint 
Petőfi nevével. Mi is megírtuk annak 
idején, hogy a közzétett versecske 
alapján Kósa Barna rossz poéta. De a 
amint ő beb zonyitotta, az ő verse, a 
mely hasonló tárgyú, mint a Pelőfi- 
apokrif, nem azonos a közzétett vers­
sel, Közli is az ő versét a sarosi 
romról és be kell vallanunk, hogy ez 
ez a versec ke igen hangulatos poéta 
munka és sokkal hihe'őbbé tudta vol­
na lenn1 azt, hogy Petőfi irta, mint 
az a másik. És ha ezelőtt egy vers 
alapján azt a véleményünket fejeztük 
sí, hogy Kósa Barna rós z poéta, mos 
egy másik v-rs alapjan ki kel' monda­
nunk, hogy de bizony Kósa Barna jó 
poéta. Sokkal jobb, semhogy megérde­
melné ezt a kínos és könnyelmű 
feli) et enséggvl rendezett verspana- 
roat-« —

* Polgármester és az öreg honvé­
dek. Mint ösmeretes, Simonffy Imre polgár­
mester szinte részt vett a szab'dságharczbae 
A polgármester jubileuma alkalmából megem-

b ó Kálmán elnöklete alelt. A gvüle«,, V a* 
fontos tárgya lesz s ezek közzül ie„/PH í°k 
sebb a debreczani ipartestület beadva ‘ 
mely a bakancs szállításban valő re«,««8' 
sürgeti Debrecen kisiparosainak nevebln^i 
gyűlés tárgysorozata a következő : ' *

Elnöki megnyitó.
máról.TnkarÍ j8leDtéá 8 kamara ü6yfvrgal.

A nagyméltóságu kereskedelemügyi m 
kir. miniszter ur leirata, a kereskedelmi 
vény módosítása iárgyábao. r"

Ugyanazon miniszter leirata, az adom- 
tesen árusítható bormennyiség minimumán V 
valamint az előzetes bejelentésre kitűzött h. 
taridőnek leszállítása tárgyában-

Ugzaoazon miniszter leirata, a beteg»« 
gélyző pénztárakról szóló törvény módosítása 
ra vonatkozólag kiadott torvényiervezet véle’ 
ményezése iránt-

Ugyanazon miniszter leirata, a kamarák 
ügykezelésében egy uj ipari törzskönyv »s 
nyi vántartas bevezetese tárgyában

Ugyanazon miniszter leirata, ä biztosítá­
si maganvailalatokról szóló törvényjavaslat tér 
vezet véleményezése ügyében.

Ugyanazon miniszter leirata, a tisztesség 
télén versenyről alkotott törvényjavaslat ter­
vezeti véleményezése tárgyában.

Ugyanazon miniszter leirata, mely mel­
lett a kezműáru szokványokra vonatkozó «za- 
balyyat véleményezése vegeit megküldetik!

Ugyanazon miniszter leirata, az illeték 
kezelés ügyében tervezett pénzügyminiszteri 
módosítás veleméevezéséért.

A kamara 1900 évi költségelóirány- 
zata. '

Több debreczeni kereskedő beedványa 
a helybeli posta misériák orvoslása tárgyába' 
— ezzel kapcsolatban ; 1

A kassai posta és távírda igazgatóság 
átirata, a pos a szolgálat idejének tervezett 
korlátozása ügyében.

A debreczeni ipartestület beadványa a 
helybeli kisiparosoknak a bakkancc szállítá­
sokban vaó nagyobb részeltesse tárgyá­
ban.

A mskolezi kereskedelmi és iparkamara 
átirata, a hazai ipar pártolása Ügyében.

A Zo nay-emlé tszobor bizottság kérelme 
a Zsolnay Vilmosnak Pécsett emelendő szobor 
anyagi támogatása iránt.

Az aradi kamara átirata, a tőkekamat­
adó helytelen kivetésével kapcso atos zaklatá­
sok meggátlása tárgyában intézett felterjesztése 
pártolása iránt.

Netáni indítványok.
* Gyilkosság bosszúból. Csatárról ír- 

ják lapunknak : Köti Sándor hetekkel ezelőtt 
alaposan megtapogatta Sztamkowils Pál ol­
dalbordáit. A kék foltok elmúltak, de nem 
Sz'amkovits bosszuszomja. A minap azután 
szövetkezett bá'yjaval, Józseffel és a szőlő­
hegyen rálestek Kótira. A gyanútlanul ballagó 
legényt azután megrohanták és szőlőkarók­
kal úgy összeverte , hogy félbollan maradt 
ott a gyaioguton. Rosonai vitték haza a sze­
rencsétlent, a ki másnap kiszenvedett. Gyil­
kosait, a kik tagadnak, letartóztatta a csend­
őrség.

* Elhamvadt fűrésztelep.. Fék etetőről 
Írja tudósítónk, bogy Nuszbaum Manó ottani 
fűrésztelepe a minap ejjel kigyuladt és az 
összes berendezés-el s egy gőzgéppel együtt 
•eégett. A tűz onnét keletkezett, hogy Stein 
Béla gépész a gőzgép kazánjából kikapart 
tü/es hamut este nem oltotta ki. A kár meg­
haladja az 50000 koronát. A gondatlan gépészt 
az élesd! járásbíróság vonja majd kérdőre, 
a ho megt t ék ellene a bűnvádi feljelentést’

* Gyújtogató sógor. Bogán Sándor 
bereiyó-ujfaiui ember jó czitnborája volt Ráci 
Jánosnak. Ez a barátságos állapot azonban

-
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csak addig tartolt, mig a legénysor tartott. 
Azóta, hogy Bogáti elvette Rácznak a húgát, 
kész ellenségekké lellek. Addig tartott a há­
borúság. szóval a míg végre Rácz elunta a 
dolgot es csóvát dugott a Bogátiék szalma­
kazlába. A kazal le is égeti, annak rendi és 
módja szerint; ám Rácz sem soká örvendett 
a kielégített bos<uja révén, mert elfogták és 
bekísérték á nagyáradi ügyészséghez.

* A becsület. B um Jenő 16 éves ke­
reskedő tanulóról megírtuk tegnap, hogy 100 
forintot elveszített. Gazdája Lőw Zsigmond 
gyanakodott, hogy a pénzt a liu tulajdonolta 
el. E miatt a rendőrség vizsgálatot is indított 
Blum Jenő ellen. A Sut ez annyira bántotta, 
hogy tegnap délután 3 órakor felakasztotta 
magát. Mire észrevették hatott volt. A követ­
kező levelet hagyta hátra szüleinek :

Kedves ezüleim! Az öngyilkosság előtt 
állok, mikor e pár sort írom. Én azért vagyok 
öngyilkos, mert fáj az nekem, hogy azt mond­
ják, hogy én loptam el a száz forintot, pedig 
Isten engem úgy segéljen, hogy en nem tu­
dom, hova lett, Kedves szüleim bocsássanak 
meg, hogy ha hibáztam I Én tiszta lelkiisme- 
rettel szállók a sirba, ezerszer csókolom mind­
nyájukat szüleim. Blum Jenő s. k.

Megdöbbenve értesülünk a szerencsétlen 
gyermek vegzetes tettéről. Sajnáljuk — a 
szülőit, kiket mély gyászba borított öngyil­
kosságával. Egyben — ha Blum Jenő kissé 
idősebb lett volna, egy kis erkölcsi prédiká- 
cziót is tartanánk, de így azt kell konstatál­
nunk, hogy vagy rossznevelósü fiú volt, vagy 
pedig bűnös. Mindenesetre nagy gyávaság volt 
tőle a halállal csendesíteni el ügyét. Ha ár­
tatlan volt, szembe kellett volna szallani gaz­
dájával, a ki előbb utóbb meggyőződést sze­
rezhetett tanulója ártatlanságáról így védel­
mezni a becsületet, a kereskedő tanulói be­
csületet, gyenge dolog,

* Halálos ütés. A szerencsétlen véget 
ért Bmyhsi János ügyében Mile Pál fogalmazó 
kihallgatta az összes érdekelt feleket. Az eset 
lefolyásáról az egyes tanuk teljesen egybehang­
zó vallomást teltek. Maga Pálinkás Eerencz 
é ty igeben ugyan olyan vallomást tett csak az 
ütés által okozott sebekre vonatkozolag tett 
eltérő vallomást. Ó ugyanis Bonyhainak nem 
a karjára, hanem a hálára sújtott a vasrúd- 
dal és a holttesten talált ezen sebhelyek ko­
rántsem voltak súlyos természetűek, A balkaron 
levő sebe már az ülés előtt megvolt Bonyhai­
nak, ki azt a szüreten kapta, melyen a sze- 
Tencsétlenságet megelőzőleg volt. Pálinkásnak 
ezen állítása nem felel meg a valószínűségnek 
mert B o n y h a i rokonaival volt e > zü- 
retan, a kikkel a legjobb barátágban él 
s kivan zárva az az eshetőség, hogy a bal­
karján lévő sebet ezektől kapta volna. Tény 
az, bogy Pálinkásnak rosszul esett, hogy ösz- 
szeférhetetlen természete miatt Bonyhai birót- 
lag kilététté a lakásból és a jó üzletből a első 
-haragjában követte el tettél, korántsem gon­
dolva annak súlyos kimenetelére. A reodőrség 
a két méier hosszú, két és fél czenti vastag 
vasrudat, valamint a boldogult ruháját lefog­
lalta s mint bűnjelt az ügyirathoz csatolva 
áttette az ügyészséghez. A bonczolást tegnap 
délelőtt dr. Izsó törvényszéki orvos, Hoffmann 
József vizsgálóbiió jelenlétében vegezte. — 
Bonyhai temetése ma délután 3 órakor volt a 
közkórházból.

* Tiltakozás a néppárti ifjúság ellen
Megemlékeztünk már arról a mozgalomról, 
mely országszerte megindult a főiskolákban. 
A debreczeni főiskola volt a kezdeményező,

közlelkesedéssel bizalmatlanságot szavazván 
a bpesti «Egyetemi kör« népparii szellemű 
vezetősége s a vele együ'l érző ifjaknak. A 
debreczeoiek megküldték a többi lőisko anak 
is hozzájaru'ás végett határozatukat. — Az 
eperjesi jogakadémia hszaüas ifjúsága legkö­
zelebb tartott közgyűlésén egyhangúlag teljes 
egészeben magaevá tette e határozatot s ki­
mondta, hogy tiltakozik az ellen, hogy a bu­
dapesti Egyetemi kör magät az ifjúság ve­
zetőjeként tüntesse fel, míg ilyen politikai s 
felekezeti tendenciákat lehet látni műtődé - 
sében. A h tarozatot hozó 200 jogász közül 
mintegy 90—96 r. ka'h. vallásu s ezek is 
hasonló lelkesedéssel járultak hozzá a hatá­
rozat hozatalához, A határuzat a következő :

Az Eperjesi Joghallgatók Testületé az 
alkotmánynak okt. 11-en az Egyetemi Kör 
cím alatt megjelent cikkére, illetve abban 
az eperjesi joghallgatók politikai pártál­
lására vonatkozó részére ezennel kijelenti, 
hogy az Eperjesi Joghallgatók Testületé 
semmifele politikai pártálláshoz nem csat 
lakozott és nem csatlakozik, mivel annak 
-őréből alapszabályainak 17. §-a értelmé­
ben minden politikai mozgatom ki van 
zarva)

Azon állítása továbbá az Alkotmánynak, 
hogy az eperjesi »lutheránus és zsidó jo­
gász ifjúság« a debreceni ifjakat akarja 
utánozni, már csak azért sem feleibe! 
meg a valóságnak, mivel a debreczeni 
theol. és jogakadémia ifjúságának felhívása, 
melyben a tpesti ifjúság jelenlegi iránya 
ellen tiltakozását és rosszaiását fejezi ki s 
melyben az Eperjesi Joghallgatók Testületét 
csatlakozásra hívja lel, c»ak f. hó 13-án 
jutott a testületi elnök kezeihez, miért is 
ebban eddigelé semmiféle határozat hoz­
ható nem volt.

Mindebből kifolyólag az Eperjesi Jog­
hallgatók Testületé az Alkotmány említett 
cikkének hangja és tartalma ellen a leg­
határozottabban tiltakozik s azt tejes egé­
szében visszautasítja.

Egyben targyalsu alá veven a debre­
ceni ifjésagnak hozzá m-gküldö I határo­
zatai, illetve felhívását, azt egészében ma­
gáévá teszi, de nem azért, mivel a bpest 
egyetemi kör klerikális vagy néppárti po 
lilikéi nézeteket vall, hanem azéri, mivei a 
bpeati egyetemi kör ej yaltálan po itikai 
és felekezeti ügyekkel foglalkozik, a mi pe­
dig kell, hogy az ifjúság körebéi ki legyen 
zárva, akkor, ha egyöntetű működést akar 
létesítem.

Kijelenti továbbá a közgyűlés, hogy a 
bpesti egyetemi körnek magát az ifjúság 
vezetőjeként feltüntető magat irtása ellen 
mindaddig tiltakozni fog, míg működésében 
politikai vagy felekezeti tendenciákat lat. 
Kiváló tisztelettel : Köhler Jenő t. elnök, 
Bállá Kálmán t. jegyző.

* Testvérgyílkosság. Szörnyű ese 
birét közli velünk soproni tudósiiónk. Három 
testvér összeszóialkozásaból emberölés, test- 
vérgyílkossag származott. A borzalmas tör­
tén'tét — meltnek színhelye Fetső-Lesten 
község — így írja le levelezőnk :

Topler József felső-mesteri legényt a 
fivérei : Ferenc és Géza agyonlőtték a minap 
reggel 8 órakor a korcsma kertjében. A gyil­
kosságról a kis-celli csendőrséget értesítették 
először, honnan azonnal kijött egy járőr a 
helyszínére. A nyomozás kiderítene, hogy 
Topler József, Géza es Ferenc felső-mesteri 
legények, kik egymásnak édes testvérei, b 
gyilkosságot megelőző nap esté yén együ t 
voltak a korcsmában és boroztak, miközben 
a három fivér összeveszett. József elhagyta 
testvéreit és bement Kis Cellbe, hot egy forgó 
pisztolyt és ahoz 60 drb é'es iöltenyt veil. E 
gyilkos szérszámmal visszatért F.-Mesteribe 
testvéreihez, kik ekkor is a korcsmában dő­
zsöltek. Regg11 volt mar, 8 óra, mikor Józ-ef 

korcsmába toppant. A szóvita megint kitort 
mire József előrántotta revolverét es két fivé­
rére ozólzott. Ezek íjjedten ugrottak fel az 
asztal mellől és elmenekültek, József utánnok 
rohant és üldözés közben ötször rájuk lőtt,

de egyszer sem ta’áll. Ekkor aztán József 
“redt futásnak, kezeben a füstölgő pisztolylyal 
és must smazok lettek az üldözők. József a 
korcsma kertjébe szaladt, hói testvérei elertek 
es Ferencz elvette tőle a pisztolyt, melylyel 
négyszer ralőlt Józsefre,, ki erre összerogyott 
Féreucz es Géza a porba hüllt testvért aztán 
bo tál addig ütötték verték, mig meg nem 
halt, azután ott hagytak a kertben. A gyilkos 
testvéreké', kik semmit sem tagadnak, letar­
tóztattak és á'adiak a kis-cedi járásbíróság­
nak.

* Egy jótékony egylet panamája. —
Egyre másra szaporodnak az országban az 
úgynevezett jótékony egyesületek. Ha valaki 
elelmes és úrrá akarja lenni magát, alakit 
akármtféle czimü vagy jellegű jótékony inté­
zete', betegsególyzéssei vagy pénz kamato­
zással egybekötve s megteszi magát igazgató­
nak. Természetes azután, hogy az egyesület 
nem a közjónak, hanem egyeni érdeknek »zol 
gal s mint ilyen egyedüli célja a beugratot t 
felek zsarolása. A napokban egy ilyen jóté­
kony egylet üzelmeirdl hullott le a leplet a 
fővárosban. Már regehb idő ó a all fenn egy 
»C-ritas« nevű oetegsegélyző egylet, melynek 
sikerült mintegy 10,000 embert tagul meg­
nyerni, a kik évi 18 fri tagsági dijat fi­
zettek.

Ezért a tagsági díjért betegek gyógyítása 
betegseg eseten segely, halál eseién temetke­
zési járulék illeti meg a tagokat az alapsza- 
oalyok értelmében. Azonban az igazgatóság 
sokaVotla a tagoknak jaró Kedvezmény » 
megkísérelte szőkébbre szabni és pedig a be 
tegekeek rendelendő orvosságokon. Az igazga 
lóság elrendelte orvosainak, hogy a gyógy­
szerek rendelése tekintetében ne azt nézzék, 
hogy mit tartanak az adott helyzetben a leg- 
haiasosabbnak, hanem rendeljék azt az orvos 
Ságot, a mely a legolcsóbb. Hogy jó-e ez az 
olcsó gyógyszer, vau-e valami gyógyító ere­
je, el-e hal-e tő e a beteg, az az igazgató­
ságnak teljesen mellékes.

Hiaba tiltakoztak ez orvosok ez ellen, 
az igazgatóság uiegii tolla, hogy az előirt ol­
csó és hatástalan gyógyszerek helyet' a jobb, 
de drágább orvosságot rendelj k. Ilyen mó­
don óhaj ot'a az igazgatóság a jövedelmei 
minél nagyobbá teini, — Most azonban 
kisültek az üzelmek saz egyesülő t 
valószínűleg rövid, de káros életével fizet 
meg a manipu ác/iók arat,

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül dne 
választékban minden versenyt 
ki zárólaglegolosóbbankap­
hatók Hoffmann és Kronovits 
könyvnyomdájában,'a fopostáv&l szem­
ben.

Színház.
Boccaoció. Érdekes repriz lesz ma 

este a színházban. Souppé meses szép ope­
rettjét Bojcacciót jats'H az énekes személyzet 
uj betanulássá'. Az előadásban résztvesz az 
egész énekes személyzet.

Színházi műsor.

Csütörtökön október nó 18-án, bérlet 
16. -z. »C« Bocaccio, operette 3 felv. Irta 
Soupé. Ujbetanolássai.
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Pénteken, október hó 19-én bérlet 16. 
az. »A« Bocaccio, opirede 3 f<pv. Irta Síupe.

Szombaton, október hó 20-an bérlet 17. 
*z. »B« Otthello, Ingóiba 5 felv. Irta Schak- 
espeare.

Vasárnap, október hó 21-ón két elóadás : 
délután 3 órakor fclhelyárakkal Kis szökevény, 
operetle 3 (elv. Zenéjét szerzetle Mon Áron 
este 7 és lél órakor rendes (leltárakkal bér 
letszünst, Újdonságul először : Mu/.slai bankó 
Eredeti uj népszínmű 3 felv. Irta Qyörköny 
Karoly.

IRODALOM.
Előfizető ti fölhívás,

Egy verskötettel lépek a nyilvánosság 
elé, a melyei nétiány vers kivételével — mint 
politikai áílamlogoly (a szegedi áliarnfoghaz 
ban) — rabságom ideje alatt írtam.

E verskötet annak az impressziónak t 
szülemenye, a m iyet ielkületemra a rabság 
és elhagyató Isag gyakorolt.

Verskötetem öt külön részből áll. Min­
den egyes rész más és más hangulatnak es 
lelkiállapotnak a terméke. Az egyes részek 
mint külön külön felolvasások szerepelnek 
Mindenik felolvasást mäs-mas egyemseg tartja 
egy kötött fejedelmi ünnepélyen. Ezen letolva 
sast tartó szerzőé munkájokat (mely kisebb 
köllemenyekböl áh) mint politikai rabok ír­
ták meg rabságuk ideje alatt. Mindezt e kö­
tet elén álló kővetkező versből tvdja meg az 
olvasó :

E 1 ő h a u g.

Földi potentátok, fényes fejedelmek,
Országlas nyűgeiül fásult nemes lelkek,
A kik enzime szót vajmi ritkán halinak,
Kikb n a szív, lelek, sokszor sírva hallgat 
Összejöttek egyszer s azon tanakodtak,
Hogy s mint csapnának egy víg napot magok­

nak . . ? )
— egy olyan víg nappi, me:yeu mindent szabad,
Keresetlenek es őszinték a szavak _
Kinek mi a leiken, az lehet az aj kan — 
Szólhat ékes hangon, szólhat tarka bárkán 
Azt szidhatja össze, ki erre beválik :
A haran^ozólól a pártriárkáig . , .
Az utolsó bakteri, az első minisztert,
(A kit csak valaha közbec ülés tiszieit,)
Kis biró-, nagy bírót, bigatelt és kurja’t,
Es á ki eszével mindezeken túljár.
Hogy a koronás lök lássák s megismerjék, 
Mikép gondolkoznak rendkívüli elmék.

Ilyen mulatsághoz a koronás nagyok 
A kövelkezőkep csináltak programme! :

— A színhely legyen egy félreeső sziget,
Mely a birtokában nem volt meg senkinek 
Nehogy valamijtép jogsérelem essék
Es igy feszélyezve legyen az ünnepség.

Szereplő egyének csak azok lehetnek,
A kik n^artírja.i hitnek, becsületnek. —
S szent meggyőződésből küzdöttek a jóért 
(De korunkban meg nem valósiihatóórt)
, összeütköztek a fennálló renddel 

S bűnhődött mindenik, mint aljas gazember.
Ámde leikök tiszta, erkölcsük romatlan 

b meg nem ingathatok teltben, akara ban.
. . . Az nem baj, ha kissé az elméjük hibbant 
búrgetve józanabb »erkölcstant, es »hittant.« 
Az sem baj. ha szavuk súlyt a szenvedélytől
— Emberi nagy nevék említése nélkül. ’

Úgy is történt minden a mint határozták, 
Felderült a nagy nap elvetni a kockát :
Vájjon sikerült-e vagy nem az ünnepség ?
— Leirom. Ha tetszik elolvasni : Tessék 1

A verskötetrek (mely 112 — 114 költeményt 
tartalmaz) czime :

»A rabság világából.«

Terjedelme 10— 11 iv. Előfizetési ára egy 
kötetnek, 2 korona, egy diszköteeoek, 4 koro 
na. A könyv 1901. évi január hő 1-én fog 
megjelenni. Az e őfizetósi ivek és pénzek no 
vemben 20-ig Debreczenbe (Simonffy-utcza 
20. sz.) hozzám küldendők be, bogy a kiuyo 
mandó példányok szama felől tájékozva le 
hessek.

A magyar irodalom pártfogóinak és 
barátainak szives támogatását kérve, va 
gyök.

Debreczenben, 1900. évi október hó 
hazafias tisztelettel.

Dr. Király Péter, 
ügyvéd.

CSARNOK.

Égető Rézí.
— Regény —

Kürz Alice német eredetije után.
K. Pasi István.

Folytatás.
— Gyorsan jött a halál, Tóni, délben 

még tűrhetően érezte magat ; de este, majd 
nem mint az előtt hat érvel, úgy érte i 
guta, hogy egy perez alatt vege volt. Andrást 
azonnal kü dőltem a doktor után, de ez iii- 
latban fekvő »Zerge* vendéglős Rozijánál 
vo(t.

Aztán elhivattam a főtisztelendőt.
— A halottak szentségét magához vette ?
— Igen Toni, noha mar nem tudott be­

szélni.
— Kellemetlen, nagy fájdalmas érzés 

volt-e mi rögtön elhallgatlatá ?
Rövid hallgatás után — zavarában 

búcsú szót kereső fiatal, Monika szép arczára 
emelő szemeit.

— Mindenki által elhagyatva, —. zokogá 
Monika.

— Ne beszélj igy Mónika, megbántasz, 
hisz gyermek korunk óta játszótársak, jó bá­
látok voltunk. Atyád, kit Isten megnyugtas­
son, nem-e ezerszer tett jót velem ? Hat azt 
hiszed, hogy mindezeket elfelejtettem vo na ? 
Nem Monika,1 Ép és alyany melletted fogunk 
maradni, vigasztalni s mindenben, hol férfi 
támaszra lesz szükség, segítségedre leszünk. 

A tisztelendő ur is pártfogásába vészén. 
De utóbbi mondatot Monika nem hal­

lotta.
— Köszönöm mond#, miközben fásult 

vonásái megélénkülteit. Kérlek szépen tartsd 
meg Ígéretedet és látogass meg atyáddal 
együtt gyakran. Csak az elzárt ajtó előtti 
kertben hallatszott valami elfojtott gyenge 
sokogás. Ott térdelt öggzerugyva; fejőt a kert- 
aitp-félfának támasztva — dús, aranyos haj­
fürtével vállán, kzárt nedves szemekkel — a 
zolgálo.

II
A temetés napján rohámosan jött egy 

áporeső. Heves, de nem hitjeg tavaszi szél 
fújt, a pár órával elébb szárpz, most fene­
ke len nttn végig, melyhez a hegyi lakók ot­
romba czipőibez volt szükség, hogy belőle né­
mileg száraz lábbal kigázolni lehessen.

Mindenki, ki a tekintélyes és gazdag 
parasztgazda temetésén megjelent, igyekeieyt 
most lassú léptekkel hazafelé.

Toni es atyja a keresztes parasztgazda 
így neveztek — mert háza a falu felső­

karján 
8 Parazsai

ségének azon részén feküdt, hol két 
resztezte egymást — hamar haza érték

Az öreg paraszt, egy csontos, t,' ó 
férfi, borzo» szűri e hajjal, inkább ravasz r^v 
okos arczkifejexéssel, miután ünnepi ruhr”1 
a mindennapival! cserélte fel, egy elévoa 1 
gas szoba szegletében álló almáriumhn, u 
ve, abból egy félig telt üveg karafinál 
tiroli borral és két pohárral, melyeket P , ?
Sajlőzbv?:eZeU 88 a8Zlalre’ moní

— Rendeld meg a szolgának hon» 
szobákat melegítse bit. A kályhából kial„st 
a tűz, fa ván elég a Keresztlánya udvarán 
de látszik, hogy nincs asasony a háznál 
az asszony népségét rendbe tudná tartán!
szólt AZ Öreg SÓh8Ía réK“ elhalt nejének

Toni az ajtóból kikiabálva rendelt« 
zett ; mire egy nőcseléd, gömbölyű " 
fával, az óriási barka kályhában 
feléleszteni megjelent.

A cseléd távozta után az öreg egyidei, 
fia sima arczát szemlélgette. 81

— Ez egy tiszta 
gerékoél. Kár hogy . ,

— Mi ? Atyám 1 Miféle kár 9 
- Ostoba kölyök az, hogy nem kerül 

por alá, - mondom, hogy kár, most latod 
Monika egyedüli gyermek, ő örökli az esés* 
udvart és ott fenol 9 hegyi birtokot, 
mindent, mii Heicfiinger eJetebeo 
félre rakott.

A leánya huszonöt éves s így 
gyámra sincs szükség, végrendelet 
nmt s egyetlen élő rokon ; röviden a 
úgy áll, hogy a törvénynek 
semmi oka nem lesz.

Igazad van atyám, igazad van. Mo­
nika most gazdag lány s mily szerencse rá 
nézve, hogy minden olyan tiszta.

íven, igen Tóni I De egy kiseé evődet 
bírósággal, az; ingerlő, ez oly szenvedély 

te felfogni nem bírsz.
Ekkor én Mónikát

dolog ott túl Heitzen-

szóval 
gyűjtött és

nincs, 
dolog

beleavatkozni

mit
védtem volna, én 

az írásokat vagy könyveket jól ismerem, Mo- 
ntkának igazságot eszközöltem volna. E tiszté 
dolog, miért aztán ő neked és nekem is há- 
ás leit volna.

Nem hiszed Toni, hogy Monika ezért 
köszönetét mondott volna ?

Az öreg telt poharán át fia fele pislo­
gott, ki mindent érteni látszott s félig hi- 
zelgő, felig hüledezőleg, mellette fekvő ka- 
lapja tollán babrált ; do t-leletre szót 
alált. nem

a nyughatatlanul fész-

A kérészinti parasztgazda ilyet talán 
nem is várt; most sok ideje, hogy házában 
ö az egyedüli parancsoló : függésben felnőtt 
engedelmességhez szokott fiatal ellemnondást 
még soha sem hallott, a igy nem csoda'hogy 
saját szavaiban kereste a választ is — azért 
folytatá :

Tonika 1 azt hiszem, hogy csak ke­
zedet kellena kinyújtanod a Monika ujjaidba 
függne,

Toni vérpiros lett 
kelődön helyén.

Gondolod atyám, hogy Monika ciak 
is engemét tudna szereipi V

Csak, csak is tégedet — viazonzá 
az öreg nevetgélve.

Látszik, hogy nincs a fejedben szemed, 
de nekem kettő s pedig igen egészséges van.
, rég észre vettem, s ezért jól lesz igye­
kezni.

— De atyám, hiszen még en se vagyok 
huszonöt eves. Én igen ... én tudom, hogy 
Monika szép, kedves lány s hogy pénz is hű­
ségesen van a háznál ; de aiyáro, én laoy- 
kérósáe még sobas-m gondoltam.

— Nem gondoltál ? I , . . Nem, tesz 
semmit. Gondolj most arra Tonika, most 
apja halála miatt lágyabb érzés, enyhébb a

Báli selyem ruha66130™
feljebb ! — 14 muter postabér és Yámmman- 
J®se<P szállítva 1 Minták kjv^lfua,tásra, aem 
különben «'ekele, fehér & színes „Henneberg- 
Selyem« blousok és ruhákra alka más. 46 

krtól 14 írt 66 krig méterenkiut.

Csak akkor valódi, ha közvetlen 
tólem rendelik 1

Henneberg G. selyomgyáres, Zürichben.
Cs. és kir. udvari-szállító.
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gljve, vigasztald ... és, ha majd a gyésudö 
jelelik, — lakodalmézzunk.

Toni nem felelt semmit, hanem nevelést 
erőltetve, ints s az a'acsooy ablakhoz lépve, 
gnely ■ kikülröl melléje halmnkott tűzifa mi­
att kívülről még kisebbnek látnék s azon 
ki-ki tekingetett.

A szürke fátyollal bevont mezőnek látása 
szorongalólag és félelmetesen hatott szivére ; 
most is feloyi’á szálat, ép úgy, mint mikor 
a lelkészszel szemközt, de most nem tudott 
szólni.

Már gyermekkorától kezdve félt atyjá­
tól, ki soha semmi akaratnyilvánítást nem 
nem tett; kinek ellentmondani tiltva volt; ki­
nek kívánságait mostanság részint köteles 
ségérzetből, részint jó »karain lustaságból 
mindig pontosán teljesítette. Most egyszerre 
miképp étijón elő ázzál, hogy nem az a kit 
te akarsz, hanem egy másik, a szivem válasz­
tottja es ez á másik egy cseléd ; ki után egy 
ifjú sem töri magát ; egy lány, kinek még 
neve sem tisztességes, mért á tálában nem 
csupa dús vörös hajé Matt Hívják Égető 
Kézinek, hanem inkább ázért, tóért 
atyja — ezelőtt evekkel, mikor Kézi még 
gyermek voll, gyújtogatásért elfogta és be­
ismerése folytán elítélve volt s ki aztán a 
a börtönben bait el.

A gazdag Heitzinger József megszánta 
az elhagyott gyermeket és házába fogadta.

A parasztok ezen gúnynevet nem rósz 
szándékból, hanem megkülönböztetés végett, 
inkább közömbösségből használták.

Az emberek a vadtermészet ölében éltek, 
mely vadság gyakran, korlátok és bilincsek 
áttörésében nyilvánul'.

Folyt köv.

1003—1900. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A deforéczéni kir. jbiróságnák V. 

2586/2.—1900. P. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Grauer Miksa 
részére Czeglédy Amália debreczeni la­
kostól 308 kor. tőke, ennek 1900. é. 
január hó 1-tól sfcámitAndó 5% kamatai 
és eddig összesen 72 kor. 50 fillér 
perköltség erejéig 1900. évi julius hó 
19-én biróilag fét’itiíoglaltés 1600 koro­
nára becsült bútorok, zongora és egyéb 
ingóságok 1900. éri okt. hó 82-én 
d. n. 3 órakor kezdetét veendő 
és Debreczenben Vár-u. 7. Mayer E. 
fiai és a felsőmagyarországi tkptr. kö- 
v étéléseire is megtartandó nyilvános 
bWíil érvéré léit a legtöbbet ígérőnek Azon- 
óAli késSptozfizetés ttiéíléU, Sziikséé 
esetén becsáron alul is el fognak átlátni.

Debreczen, 1900. évi szept. hó 22-én.

Bódogh Zs.
bir. kiküldött.

Vas és cserépkályhák
reperálását, felállítását, csövek beállítását ju- 
'anyos árért elfogadom. Szilágyi Ctitbor kály­
hás, Hutvan-u. 9. 87.

Jól jövedelmező ház
497 □ öles te'ekkel 17.000 frt lefizetéssel el­
költözés miatt azonnal eladó. Kossuth-u. 31.

Feltűnő olcsó vetőgépek
kaphatók : Schlick-féle 16 sóros 190 frt, — 
Umrath-féle 17 soro< 1Ó0 frt, Schutlévórtb-fé- 
le 13 soros, 80 fr részletfizetésre. Egy 21 
s ros Zala Drill 230 frt. Gépek megtekinthe­
tők Piacz-u. 26. Nagyifiztde udvarán.

Két jó igás ló, Z^am'és
többféle gazdasági eszköz e'adn. E:itvö<-u. 11.

Debreczen közelében
egy nagyobb sőzségb n, legszebb forgalmú he­
lyen, korlát an italméréshez, mely fűszer és 
rövidáru ii^le'tel volna összekötendő — társ 
kere-tetik nőtlen fiatal ember 1000 frt tőké­
vel. 15—18 ezer Irt forgalom biztosítva. Bő­
vebb felvilágosítással szolgál a hirdető Hatvan 
utca, 31. K. M.

KÖZGAZDASÁG.
gabonatőzsde.

okt. 18.
A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következőt

B a a a
!ár 100 klg.

Tisza vidéki 6

Cehérmefcyei »

Pestvidéki 6

Bánsági

Bácskái

frtlél I írtig

7.8á- 7.60 
7.46 7.50
7.60 7.60
7.66 - 7 70 
7 85 7.66
7 45 7.76
7 60—07.90 
7.70 08 
7.10 715
7.3Ó - 7.25 
7.45 7.30
7 36 —07.45 
7.40-07.50 
7.65- 7 2b

o!-------!—

IOO kilogramm
ára

írttól \ frtig
7 80-07.76

766- 7. 5 
08.06-0 825

08^90 —08 95 
07.86 -08. Jó
07 80----- .-
07.96 -07.95 
7.80-08.00 
0.90-------

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 filler. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből szedett 

minden szó 4 fillér.

Kislőd városlődi ?utjÄ
mat képező fe e részét egészségem megrongá­
lása folytán eladni óhajtom kedvező fizetési 
feltételeit melle't. A telep g\önyörü fekvésű, 
modern szakszerű berendezéssel, 1200 waggon 
mész előállítási kép-sséggel ea nagv állandó 
vevőkörrel. — Bővebb felvilágosítást nyújt 
Schwarcx Lipó tulajdonos Kisiődón, u. p. 
Varosilöd Veszprémmegve.

Ócska vasat, ócska vaskályhákat 
legmagasabb árban 

vesz Klein Jakab Ptac-u. 26. a nagytrafik ud­
varban. .

Min. bekt.-ben Arkilógram

-Rúzs elsőrendű uj
> másodrendű > 

Árpa takarmánynak » 
M égetni való —
- serfőzdéi--------

Zab-------------- uj
Tengeri bánsági — uj 

> más nemű » 
Repcze bánsági 
Söles

70-72

60—62
62—64
64—66
39—41

6.75
6.70 
6.90 
6.6 ) 
0.— 
6.30 
640 
000

13.50
5.70

6 95 
6.80 
6.10 
6.80 
0 00 
6.Í0 
6.60 
O-O-i 

14.-
D,8f)

Egy két járatú malom
ifim jó forgalmi helyen eladó. Értekezhetni a 
tulajdonosod! Barna Péter. tí.-Léla.

Kis üzletbe"11zés o csón eladó. Eö -
vös-u. 11.
THorlA BíW Boldogfalva-utcza 3-ik 
JCjIcIUU lltlZje SZ- ház családi viszo­
nyok miatt jutáuyos áron eladó. Értekezhetni 
úgy nőtt.

Templomülés aF?rtnTu7ca.De£
templomban köz-phajó 3 ik pad, I. sz. sarok 
ülés örök áron eladó. — Értekezhetni a kiadó­
hivatalban.
jji/. yovn-u -. mrr. r

Erzsébet szólőtelep.

T,wJ,nll correpetitornak ajáni-
tJ OgnaJLlgaiO kozik, esetleg ebédért 
is. Ajánlatokat a kiadóba kérek.

Sertéav&aér.
, sertéspiac*, okt. 18. Ma- 

Öreg nehéz (páronkiht 400
__ kr. Közép pkint 300—340
___ kr. 320 kilóg súlyban

Fiatal nehéz (páronként 320 kg . 96 98

Kőbánya 
gyár elsőrendű
kgm felüli — 
kg. súlyban

kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
98—99 krig. Szerbiai: Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 95—96 krig.

Sertéslétszám: 1900. évi oki. hó 17.- 
napján volt készlet 370 54 darab, okt. lb. 
felhajtatott 686 drb. 1900 okt. 15 én elszal- 
litiatott 742 drb. okt. 17-éra maradt 37054 
drb.

Keresek megvételre jó
forgalmú füszerűxletet. Ajánlatok 600 címen 
a kiadóba.

Angol nevelőnő „/.wÄ-
kat ad kezdőknek és haladóknak. Értekezhetni
Ajtó utca 6.

Szőlőföld vétel ETET.
városhoz, immübís homokon, tólntégy 33 ho'd- 
nyi területű fölvételre társakat kere-ek. Elő 
jegyezhetni félholdanként is. Szóbeli, vagy 
írásbeli részletes felvilágosítással szívesen szol­
gál : Cs. I. jiacslrta u. 49. sz. ____

2 utczai szoba gar-Kiadó lakaS. con lakásnak vagv
iroda helyiségnek, esetleg gyermektelen házas­
párnak, azonnal kiadó. BŐv bb f-Wilagosttas 
„verhető az izr. hitközségi irodájában Józsefnyerhető 
kir. herceg utcza 26. sz. a

Szőlővessző eladás.
A gr Dégenfeld József és dr Bal- 

kányi Miklós ur k tulajdonát képező 
„Erzsébet“ szólőtelep ki űnö minőségű 
fajtiszta szűlővessző terméséből ez év­
ben mintegy 500.000 darab eladó és 
pedig :

I. Két éve» gyökeres.
Olasz rizling, kadarka, oportó, nagy 

burgundi es kövidinka őszi szállításra 
ezrenként 20 korona, 1901. tavasszal 
átvéve, ezrenként 22 korona.

II Sima veaaasö.
Olasz rizling, kadarka, oportó, nagy­

burgundi, kövidinka, ezerjó és zöld szil­
vám őszi szállításra ezrenként 5 kor. 
1901. tavasszal átvéve, ezrenként 7 ko­
rona.

III. Csemege »»őlőveessö.
Fehér és piros chasselas és pássá • 

tutti őszi szállításra ezrenként 10 kor., 
1901. tavasszal átvéve, ezrenként 12 
koronáért.

Nagyban vásárlásnál 10”/, engedmény.
A megrendelés eszközölhető az „Er­

zsébet“ szőlóteiep irodájában Debreczen, 
Kossuth-u. 32.
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DEBRECZKft 1900. október 18_

iOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO oocoo OOO OOOOOOOOOODOOOO
I Téli kabát prémmel 8 Flanell és selyem O Női és leány

8 írttól. o blousok. g félpaleto k.
fOOOOCOOOOOOOOOOOt

Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk
szolid ért Ízléses

női felöltőket és
»gr díszített női kalapokat

RÓZSA JÓS
női divat termében

$templom-bazár.
irooooDoogoooooooDooooDooopoaooooiooooooooo

Divatosan díszített O Gyermek köpenyek O Szőrme gallérok, muf- 
o női kalap 3 írttól. Q 3 írttól. q fok és nyak colliek.
ooocxx)ooooooooood8oocK)oooooofoooooooooooQoooooooQooo

Üzleti könyvek nagy raktára

HOFFMANN ésKRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

ÖEBBECZEII, a főpostával szemben.
-Aj á,X3Ll3s:o!zil5z:

nyomtatványoH elfiészítésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
1000 (lrb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czegnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívok.
^jegyzési Hártyád

nagyon olcsón,

Nyomatott Hoffmann és Kronovilz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.

.... <

; ' , * ■ i * y*,D .» '
■ "V. , , • . - ,' * » . .« -

’ .V i 4*? V*

O
O

O
C

O
O

O
O

O
O

I


